

Table with columns: Bajamar, Pleamar, Coeficiente, Amplitud. Rows for M. and T. times.

Table: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre. Ptas. Cént. Capital, Fuerza de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

Puntos de venta en la población. Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Espedientaría número 13, calle de Hernán-Cortés.—Idem Daoiz y Velarde, núm. 21.—Bañerías de la provincia.—NÚMEROS SUELTOS, 5 CENTS.

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes a estos ramos con esmero y economía. 1 PLAZA DE LA LIBERTAD

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Miselle 26, y Borsos. a. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur, compite con el mejor Burdeos, por la pureza y riqueza alcohólica natural.—Precio en Santander, 8 sales botella sin casco

CORRESPONDENCIA.

Madrid 19.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Querido amigo: la paralización que estos días se dejaba sentir en los centros políticos, se ha transformado con una sola noticia en vida y animación, discutiéndose con el mayor calor y viveza los asuntos relacionados con el vecino imperio, agrandados en la actualidad por un pesimismo que es casi general, y sólo disminuidos en su valor por aquellos que no dan jamás importancia a las cuestiones más trascendentales de nuestra patria.

Es lo cierto que los sucesos de Marruecos lo ocupan todo. En las cervecerías, en Viena, en el salón de conferencias, no se habla de otra cosa: diríase que la guerra está declarada ya.

Injusto sería amontonar cargos contra el Gobierno, en que nada ha comprometido la paz de España; pero cierto también que se ha hecho digno de las censuras, y en esto todo están conformes, por la negligencia ó mala organización de nuestros servicios de consulados y del personal de Guerra y Gobernación.

Cuando todo el cuerpo diplomático extranjero conocía perfectamente hasta los más pequeños detalles de lo ocurrido en las inmediaciones de una de nuestras plazas, y los periódicos maledicentes estampaban en sus columnas pormenores de la agresión, el Gobierno ignoraba lo sucedido, siendo preciso que uno de los ministros telegrafiara para que las autoridades españolas diesen cuenta del acto realizado por los piratas.

He tenido ocasión de ver varias cartas fechadas en nuestras plazas del litoral, estando todas conformes en la creencia ciega, abrigada por los moros, de que la guerra es inevitable y que los alemanes para coincidir estarán a su lado para ayudarles. Si la actitud de los moros obedece a un recuerdo del pasado, ó a la incompleta integridad de su patria, entonces la causa podría ser justa, tan justa como la nuestra al dirigir los ojos a Gibraltar; pero no siendo así, ¿es que se nos quiere enemistar, tocando la cuerda sensible de nuestra raza, con los franceses, atentos como nosotros, a los sucesos desarrollados en las proximidades de Argelia? ¿Acaso por este medio se nos pretende llevar a la triple alianza? Poco vale como potencia, pero en el año de 1870 fuimos la piedra de toque de la guerra franco-prusiana.

La llegada imprevista del señor ministro de Estado, el Consejo celebrado anoche, las dimensiones acordadas en el Consejo, y el acuerdo, en fin, de las fuerzas de mar y tierra, aumentan la gravedad, ó al menos hacen creer de una manera palpable cuáles son las actuales relaciones de España con el vecino imperio marroquí.

Es esperado con verdadero interés el dictamen del Consejo de Estado sobre la suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Madrid, llevada a cabo por el gobernador señor Aguilera.

Muchas son, según parece, las tendencias que se halla dividido el expresado Consejo: unas favorables a los procedimientos de energía, otras, por el contrario, dispuestas a rehazar la culpabilidad de los concejales. Tal vez esta última resulte triunfante en la discusión.

Si tal ocurre ¿qué haría el señor Aguilera que en su célebre Memoria trató tan duramente a los encargados de nuestra administración? Probablemente dimitir.

En el salón de conferencias se ha comentado esta tarde con no poca viveza la denuncias del periódico El Guipuzcoano, de San Sebastián, por dos artículos debidos a los señores Romero y Bosch, titulados Un cuento, Entrevista de la Granja y ¿Para qué sirve la fiscal? Este último artículo ha tenido con denuncias inmediatamente por medio de la

El señor Sagasta ha querido, sin duda, conocer oficialmente los nombres de los autores de los escritos para que en ciertas relaciones de aquellos que más han exagerado el amor a ciertas instituciones.

Porque el señor Cánovas del Castillo

tiene dadas órdenes a los periódicos afechos a las doctrinas conservadoras, para que éstos se hagan eco de las ideas sustentadas por el periódico de Romero; pero, claro, echándole el muerto, como suele decirse.

En general los reformistas no están contentos con la política de su jefe por creer que con su último acto se ha alejado del poder, haciéndose casi imposible la formación de un ministerio que tenga por base a los reformistas.

A última hora circular por el Congreso una noticia, que, a ser cierta, tendría verdadera gravedad en las actuales circunstancias. Se dice que en el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama participando haber sido asesinado en Tetuán un misionero católico español, víctima, según parece, del fanatismo musulmán, excitado ahora por los santones que predicán la guerra santa. El rumor, hasta ahora, no tiene fundamento conocido.

LA CUESTION DE MARRUECOS

La prensa

Ya hemos expuesto nuestro criterio, desilgado de toda pasión política—que en cuestiones de esta índole desciende al nivel de las pasiones vergonzosas—y fundado en dos necesidades que el patriotismo y la prudencia tienen el deber de conciliar, a saber: la necesidad imperiosa de que rápidamente queden libres é indemnizados nuestros compatriotas y satisfecho el decoro nacional, y la necesidad de no cometer imprudencia alguna que, sino en último é inevitable término, comprometa la tranquilidad de la patria y su mismo porvenir en una guerra, porque, aun para los vencedores, la guerra es, por lo menos inmediatamente, una gran desdicha que exige de la patria lágrimas y sacrificios muchas veces estériles.

Eso hemos dicho ya, de esta ó de otra manera; lo que vamos a hacer hoy es puramente enterar a los lectores del estado de la opinión, representada por los periódicos, en este asunto tan importante desde luego, y que tan grave puede llegar a ser, si el Gobierno no extrema aquella prudencia y aquel patriotismo de que hablábamos como es de presumir que lo haga y lo esté haciendo desde el primer momento.

Al lado de El Imparcial y de La Epoca, conceden importancia extrema al deplorable incidente de Alhucemas y exigen del Gobierno rápidas y enérgicas medidas—y aun pudiera decirse, que demostraciones de fuerza más ó menos importantes—muchos periódicos de provincias y de Madrid, entre éstos últimos El Estandarte, La Monarquía, La Gaceta Universal, La Patria, La Fé, La Justicia, El Popular, El Diario Español, El Correo, La Correspondencia Militar, La Unión Católica y La República.

El Imparcial recuerda, además, que el general Prim pidió en su tiempo que se construyese un fuerte en el Morro de Alhucemas para hacer frente a las tropelías de los moros.

La Patria hace notar que no se satisfará a la opinión, justamente excitada por las provocaciones de los moros, con que—como se hizo en otra ocasión—sean restituidos a la libertad y a su patria los cautivos, ni con que algunos asalariados del Sultán saluden con gritos de falso entusiasmo el pabellón español. Se necesita—dice—algo más eficaz, algo que nos dé la confianza de que este atentado será el último que contra nosotros se cometa.

Bien creemos nosotros que la opinión a que alude La Patria no será aquella que ha podido pensar en cierto género de manifestaciones públicas, tan inoportunas ahora como excelentes para levantar y enardecer el espíritu nacional cuando, por desgracia, se tratase de emprender una guerra, cualquiera que ella fuese.

La República se expresa en estos términos: «Los ánimos están indignados, y a nuestro juicio, con razón sobradísima; no se trata ahora de luchas políticas más ó menos encarnizadas; no se trata tampoco de ofensas particulares inferidas por un súbdito extranjero a un compatriota, ofensas que al fin y al cabo tienen también particular reparación en el terreno del honor; nó: se trata de algo más grave y que llega más a lo vivo; se trata, en fin, de un agravio inferido a España, de una ofensa a nuestro pabellón.»

La Correspondencia Militar es de los periódicos más acalorados en pedir actos vigorosos del Gobierno en Africa; si los ministros no obran así, dice—«sería preciso pedir para ellos la pena que corresponde a los traidores a la patria.»

El diario aludido declara que si las tribus rifeñas forman parte del Imperio marro-

quí, el Sultán debe darnos satisfacción cumplida, y si no puede con ellas, tomarnos nosotros la justicia por nuestra mano.

Por otra parte, La Iberia, El Liberal, El País, El Resumen y algunos otros periódicos, no conceden grande importancia al hecho en cuestión, consignando unos que el atropello cometido por unos salvajes moros no puede tener trascendencias tales como las que se suponen; otros, como El País, que no estamos en el caso de alardear de energía, porque en el de guerra sufriríamos en las comarcas marroquíes un desastre como el de don Sebastián; otros, como El Resumen, pidiendo entereza y vigor, pero desvirtuando a la vez estos ardores patrióticos que trata de transmitir al Gobierno, con párrafos de tan dudosa pertinencia como este:

«Nos quejamos de que los moros, excitados por el bélico aparato de las armas y las gentes que lleva tras de sí el Sultán, anden predicando la guerra santa contra la cristiandad. ¡Qué extraño es, si por acá tenemos cristianos que la predicán sin cesar contra la morisma!»

En resumen, puede decirse que la mayoría de los periódicos espolea al Gobierno acaso más de lo prudente y debido, y que los periódicos ministeriales, y algunos de los republicanos, conceden al asunto una importancia acaso demasiado limitada, y le tratan con una cierta frialdad que pudiera no parecer conveniente.

No queremos discurrir acerca de si en el fondo de estas distintas maneras de apreciar una cuestión, en la cual todos los españoles deben aparecer confundidos en un solo deseo y en un solo interés, pueden descubrirse los hervores de la eterna lucha de los partidos políticos...

El Gobierno

A la llegada del ministro de Estado a Madrid, a las once de la noche, se celebró consejo de ministros. El de Marruecos parece que fué el único asunto en que se ocuparon.

El ministro de Estado dijo que el Gobierno no había sido sorprendido; pues en estos últimos días, conocedor de lo que ocurría, lo telegrafió al presidente del Consejo de ministros. Se dijo que el atropello cometido por la kábila de Bocollá, en las aguas de Alhucemas, es un hecho aislado, como lo fué el asesinato perpetrado en Casa-Blanca, sin preparación. Acto de piratería es lo de Alhucemas, que no tiene la gravedad supuesta, sin embargo de lo cual el ministro de Estado ha enviado ya una reclamación diplomática que lleva a Tánger el vapor correo que salió de Cádiz el martes.

La reclamación diplomática comprende estos puntos: devolución de los cautivos; indemnización de daños y perjuicios, castigo de los autores del hecho y satisfacción a la bandera española.

Confía el ministro de Estado que la reclamación será favorablemente contestada por el sultán, el cual llegará a Tánger el 21 del actual, en cuyo día se encontrará en aquellas aguas la escuadra española. La compondrán el Pelayo, el crucero Isla de Luzón y las fragatas Navarra y Castilla.

El ministro de la Guerra hizo constar en este Consejo que si por la vía diplomática no se obtenía la debida reparación, sin apelar a medios extraordinarios se lograría. En el Consejo se acordó que se establezca un servicio de guarda-costas en el litoral de Marruecos y se active la recomposición del cable de Tánger a Cádiz.

GLORIAS DE ESPAÑA

II

EL ALCAIDE GARCI-GÓMEZ

I

Había ya muerto el Santo Rey Don Fernando y ocupaba el trono de Castilla su hijo Alfonso el Sabio. Legislador eminentísimo, matemático, astrónomo, historiador, poeta tierno y guerrero valeroso, fué este monarca; pero, a pesar de su sabiduría, de su bondad y de su talento, pocos reyes ha habido más desdichados en la gobernación de sus Estados, pocos hombres menos afortunados en sus empresas y pocos padres más desventurados que él. Aspiraba al Imperio, y los maravedises de oro salían de las escarcelas castellanas para dar en las arcas de los inconscientes electores, y la Corona Imperial luía como fuego fatuo ante sus anhelosas miras, y perdía el amor de sus súbditos naturales, sin poder adquirir nuevos vasallos y con ellos nuevos amores en la lejána Alemania; formaba un admirable Código que daba unidad y cohesión al reino, y nobles y plebeyos le rechazaban, porque, en medio de sus abstracciones, el Sabio se había olvidado de la época en que vivía y adelantaba tres siglos el horario del tiempo; quería mejorar ó dar nuevos fueros a sus pueblos, y los ricos homes se irritaban; quería ennoblecer más a un magnate, y los varones de fama, apellidando las leyes

de las fazañas, se desnaturalizaban y rompían con armadas huestes por las tierras realengas; quería remediar la penuria de su exhausto Tesoro, y concitaba las iras de sus vasallos, que llegaron a odiarle; quería demostrar su predilección a uno de sus hijos, y los otros se sublevaron; quería hacer justicia a sus nietos, y su segundogénito, impetuoso, bravo, y de aceriada conciencia le hacía cruda guerra y le obligaba a decir «con grito doliente, con fabla mortal» aquella enternecedora estrofa de sus Querrelas: «Como yaz solo el Rey de Castilla...; quería engrandecer su reino, y Portugal cesaba de ser feudo de León, y el buen amigo de su padre, después ingrato Alhamar, uniendo su plateado estandarte a los pendones de otros reyezuelos, invadía la Baja Andalucía y se apoderaba de muchas plazas, entre otras de la importante de Jerez de la Frontera. En esta Ciudad Real, conquista, en mejores días, del malaventurado Alfonso, y en su memorable defensa, tuvo lugar un hecho histórico, que es uno de los mil brillantes de luz vivísima, de precio imponderable, que adornan la aurea corona de nuestra gloria nacional, y el cual hecho vamos a intentar referir.

II

Alboreaba un día de primavera del año de gracia de 1272. El cielo estaba diafano y puro como tenue velo de seda azul; el sol, rutilante disco de brúñida plata, comenzaba a lanzar sus luminosos destellos sobre la tierra, llenando de calor, luz y vida al espacio; el aire, dulcemente agitado por suave brisa, se hallaba impregnado del aroma exhalado por millares de flores que tachonaban el tapiz verde brillante de las praderas, y por la fragancia emanada de los bosques de arrayanes, naranjos, limoneros y cinamomos; los pájaros gorgeaban innotadas melodías entre las enramadas, y un río, de limpia y cristalina agua, corría, cinta de plata, internándose por alamedas de olivos é hiladas de olivos, ó jugueteando por entre los sembrados, ó lamendo los lozanos campos donde pastaban fibrosos caballos y mágidores toros.—Estamos en Andalucía; el río, es el Guadalete, y un poco separado de su curso se vé, agrupado, blanco y uniforme, el caserío de Jerez: una taja oscura ciñe a éste; es la fuerte muralla: una masa negra, mancha caída en aquél cuadro lleno de luz y alegría, le domina; es el castillo ó alcabaza. Ante los muros de la ciudad, formando largas calles, se ven innumerables tiendas de albo lienzo; es un campamento mahometano: sobresaliendo por encima de los pabellones militares, se distingue uno riquísimo de color bermejo, en el que ondea una bandera que tiene por armas, llave azul en campo plateado; es la tienda del moro de Granada.

A la puerta de ella, rodeado de graves guerreros, sobre cuyas túnicas de seda brillan coseletes damasquinos adornados de primorosos atavíos, se ve un anciano de luenga barba, tan blanca como la nieve, envuelto en ancho cañán verde; es Alhamar. Sus ojos, negros como el maduro fruto de la zarza-mora, llenos de fuego a pesar de los años, están fijos en el castillo entre cuyas almenas se ve flotar, en graciosos pliegues, un pendón con el emblema de Castilla.

De pronto el granadino se vuelve a sus cortesanos y exclama con admirado acento: —Garci-Gómez es más que un hombre, Garci-Gómez es la encarnación del heroísmo, es el Kaleb nazareno... Miradle, miradle, solo está ya; a su redor han caído, uno a uno, sus soldados, y él, enhiesto, erguido, arrogante como el cedro del Líbano que desafía las iras de las tempestades, parece el ángel de la muerte defendiendo la entrada de su terrible imperio. Uno, dos, tres guerreros del Islam han rodado de la escala al cegado foso... Vedle ahora, el adalid Hassun le hace señales para que se rinda; le dice que la plaza está tomada, que él combate solo contra diez mil leones de Granada; y, ¿qué responde?... Una gran peña acaba de lanzar su fuerte mano, y aplastados han quedado dos soldados que intentaban forzar la poterna... ¡Ah!... nube de flechas y piedras le envuelve... ¡Al fin cayó sobre una rota almena a la sombra de su ensangrentado pendón!... ¡Por la sagrada paloma del Profeta!... ¡aún vive!...

Vuelve a levantarse, roja su armadura, destrozado su escudo, pero lleno aún de animación y fuerza, como se levanta la palmera después que pasa el terrible Simoun, rotas sus palmas, pero sano su fibroso tronco... Se ha levantado y su garganta ha lanzado una voz. Si... oid, oid, cómo de su fuerte pecho sale un grito entusiasta: ¡viva Castilla!...

Caballeros, Alhamar no puede consentir que el alcáide de Jerez perezca... Que los trompeteros den un toque para que él asalto se suspenda.

Un instante después, las chirimías, trompetas, liles y atambores, daban la señal, con sus alegres ó broncos sonos, de suspender la escalada. El heroísmo de un solo hombre defendía una maltratada torre de homenaje contra innumerables enemigos, y había suspendido los corazones acostumbrados a latir tranquilos entre el fragor de la pelea y los horrores de la lucha.

Pero era necesario apoderarse de aquél disputado resto de la ciudad cristiana; además, urgía salvar al valeroso Garci-Gómez que debía estar herido de suma gravedad, como lo denunciaba la sangre que brotaba por entre las mallas de su camisa de acero, y la palidez cadavérica que imprimía espantable sello a su négrico semblante. ¿Pero cómo conseguir el doble fin? Alhamar, como buen hijo del Mediodía, era pronto en ideas.

—Que colocoquen, dijo, una almagaña (1) á veinte pasos de la puerta y que las chapadas maderas de ésta salten en mil fragmentos; que se busquen diez alpujarreños, ligeros como el viento y saltadores como panteiras; que sean armados con lazos arrojados y garfios de hierro; que así dispuestos penetren por el destrozado portillo y subiendo a la plataforma rodeen al cristiano, le derriben y le aprisionen sin hacerle el menor daño: esta es mi voluntad.

(1) Máquina bélica que arrojaba piedras de gran tamaño.

Y como lo mandó se hizo. Media hora después la puerta caía hecha astillas, y por la estrecha escalera, saltando como cuadrumanos, subieron a los adarves los alpujarreños.

Garci-Gómez los esperaba a la boca de la escalera; pero sus piernas se doblaban, su hasta entonces fuerte brazo se negaba a levantar la pesada hacha de armas, sus ojos se enturbiaban, hielo corría por sus venas, y cada vez se filtraba sangre más negra por los intersticios de su mellada armadura. Sin embargo, al ver aparecer al primer asaltante hizo un gran esfuerzo, su garganta produjo un rugido, y exclamó con magnífica fiera: —¡Perros mahometanos, aún no ha muerto el alcáide Garci-Gómez!

Sus pupilas brillaban como dos carbunclos, su brazo se alzó, su cuerpo se irguió arrogante y la terrible arma cayó, con el poder y rapidez del rayo, sobre la cabeza del alpujarreño; pero éste estaba percatado y cubrió su almete con la pequeña rodela, mas no le valió su precaución: el hacha rompió la defensa, hendió el casco y destrozó el cráneo del moro, el que rodó por las pétreas escaleras. Mientras esto sucedía, otros dos soldados habían saltado a la plataforma, y antes que el cristiano pudiera sacar su espada se vió derribado sobre el pavimento, y á buen tiempo, porque las fuerzas le iban abandonando.

Un rato más tarde el guerrero yacía desvanecido en un mullido lecho de cojines y almohadas persas; un anciano le contemplaba atentamente, mientras otros dos personas, jes, judíos según los rasgos y líneas características de sus facciones, prepara ban tépicos cordiales y vendas.

El anciano cesó de mirar al herido y habló así a los hebreos:

—Cien monedas de oro si salváis a ese hombre: no quiero que muera, ¿entendéis...? esa es mi voluntad.

Uno de los físicos se inclinó profundamente y le contestó:

—Gran rey de Granada, el feliz, el poderoso, el amigo de Allah; Aser te ha prometido que el nazareno vivirá, y sabes que su ciencia nunca le ha hecho traición.

III

Ha pasado un mes, y Garci-Gómez convaleciente ya de sus heridas se paseaba por entre los bosquecillos de mirtos, palmeras, terebintos, granados y adelfas del Generalife.

De súbito ante su vista se presentó Alhamar. El alcáide se hincó de rodillas y dijo con acento digno y seguro:

—Rey de Granada, tu prisionero aprovecha este instante para decirte que en su memoria está gravado el recuerdo de lo que por mi has hecho; pero sébelo... cautivo seré, esclavo nunca!... De todos modos mi gratitud bajará con mi cuerpo a la fosa.

El granadino le levantó dulcemente;

—Noble castellano, no merece gratitud mi proceder... ¿Qué menos había de hacer un rey de Granada por un héroe cual tú?... No eres mi esclavo, ni siquiera mi prisionero; por libre te tuve cuando mis alpujarreños te cautivaron. He venido á estrechar tu mano y a despedirme de tí... Parte, parte cuando quieras para tu Castilla con la frente alta y el corazón orgulloso, y dile a tu rey de mi parte que si quiere ser tan grande como su padre, arroje lejos de sí tablas, pergaminos y papyrus, y contigo al lado, trasape esas montañas, invada esta vega y ponga frente al estandarte del Profeta, el del Dios que murió. Ahora es el tiempo de la lucha: día llegará, ¡para desdicha del Islam! en que los monarcas de Castilla puedan dejar el pesado montante y cojer tranquilos el libro de la Sabiduría.

Días después, Garci-Gómez, lleno de regalos y colmado de presentes, atravesaba la frontera é iba á buscar reposo en un burgo de la Tierra Llana. Mientras vivió Alhamar nunca quiso hacer armas contra el reino granadino.

EVARISTO RODRÍGUEZ DE BEDIA.

SECCION DE NOTICIAS.

Durante la ausencia del Excelentísimo señor Obispo, que como hemos dicho, se halla en Villaverde, en el Seminario pequeño,—por prescripción facultativa con el fin de atender al pronto restablecimiento de su salud—está encargado del Gobierno de la diócesis el señor Provisor, don Alejandro F. de Cueto.

La «Gaceta» recibida ayer publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Fomento.—Real decreto reformando la plantilla de la Escuela Normal central de maestras, y conservando solamente del numeroso profesorado masculino que hoy existe en la central, además del sacerdote encargado de la enseñanza religiosa, los dos profesores de ciencias y de letras nombrados por oposición, con arreglo á la real orden de 12 de agosto de 1887, hasta que termine el plazo de cinco años de duración de sus destinos, aplicándose luego en todo su rigor el principio de la enseñanza de la mujer por la mujer.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden dejando sin efecto la de 24 de agosto del año último, por la que se autorizó á las direcciones de Sanidad de cuarta clase para destinar de la consignación ordinaria del material la suma de 15 pesetas mensuales con aplicación al arrendamiento de casa con

destino á oficinas, cuya obligación queda suprimida; reduciéndose también á 120 pesetas anuales la destinada al arrendamiento de bote tripulado para la visita de buques, cuya suma será abonada á las mencionadas direcciones por mensualidades vencidas. Exclusivamente para gastos de escritorio y material ordinario se aplicarán las 120 pesetas anuales en la mayor parte de las direcciones de esta clase, excepto en trece entre las que se encuentra la de Castro-Urdiales en esta provincia.

La Comisión provincial ha acordado:

—Admitir en el hospital de San Rafael al enfermo pobre Dionisio Cos.

—Anunciar la subasta para la impresión de las listas electorales para Diputados á Cortes y provinciales.

—Disponer se ejecute por administración la sustitución por pedraplen del macizo interior de la marisma en que se apoya el camino transversal de la ría de Caraza para llegar al puente en la carretera de Ampuero á Adal.

—Otorgar consentimiento para contraer matrimonio al expósito Lorenzo, residente en Santander.

—Apremiar á los Ayuntamientos que se hallan adeudando más de dos cupos á los fondos provinciales, excluyendo de este acuerdo á los que tienen plazos concedidos para realizar sus débitos y á los que tienen prometido ingresarlos en el presente mes.

El jefe de esta comandancia de carabineros don Juan Rodríguez Arias ha sido ascendido á teniente coronel y destinado á mandar fuerza de la nueva comandancia de Estepona, para donde salió ayer de jando aquí muchos y buenos amigos.

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia, fecha 14 del corriente, se han concedido al vicesecretario electo de esta Audiencia, don Carlos Ruiz Ruiseño, 30 días de prórroga para tomar posesión de su cargo.

En este Gobierno civil se ha recibido un telegrama del alférez de la guardia civil del puesto de Potes, participando que después de depositada en el correo la comunicación dando cuenta detallada del asesinato y robo perpetrado en la persona de Lucio Parra, en la noche del 6 al 7 del actual, ha sido capturado por la fuerza de aquel puesto Angel Cabo Gómez, el cual se ha declarado único autor del crimen, por lo que ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Dentro de breves días llegará á esta población donde permanecerá una corta temporada, el acreditado dentista don Carlos Mc. Conachy, hospedándose como de costumbre en el Hotel Continental. 3—2

Por la dirección general de Correos y Telégrafos, se ha admitido la renuncia de ordenanza de la estación principal de Correos de esta ciudad, presentada por don Plácido Mazón, y nombrado en su lugar á

don José Rodríguez, con carácter provisional.

Desde el día 16 del corriente se halla prendada en el Ayuntamiento de Liérganes, una novilla como de cinco años de edad, color avellana clara, astas bien armadas y sin marca alguna, pudiendo ser recogida por su dueño en el término de 20 días.

Le ha sido concedida la jubilación por edad á don Santos Varela, maestro de la escuela pública de Cóos, en esta provincia.

Don Luís Cabanzón, vecino de Isla, ha presentado en este Gobierno civil solicitud de registro de 20 pertenencias de mineral de carbón, con el nombre de «La Trasmirana», radicantes en el lugar de Güemes, en el Ayuntamiento de Bareyo; y don Juan Bailey Davis, vecino de Bilbao, la ha presentado de 7 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «Previsión», sitas en término del lugar de Otañes, en el Ayuntamiento de Castro-Urdiales.

El Juez de instrucción del partido de Reinosa cita á José Cuevas, vecino del pueblo de Llano, para que el día 30 del actual comparezca ante esta Audiencia á declarar como testigo en causa que se sigue contra José Gutiérrez Mesones, vecino de Lantueno, por lesiones.

Anteayer entró en Castro-Urdiales procedente de Saint Nazaire, el vapor *Reggio*, y el mismo día salió de aquel puerto el vapor *Liedewater*, para West Hastlepool.

Debiendo proveerse por concurso, en virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, la plaza de oficial encargado del negociado de Higiene y Sanidad especial, dotada con el sueldo anual de 1.650 pesetas, la Alcaldía lo hace público, para que los aspirantes á dicho destino presenten sus solicitudes, debidamente justificadas, en la secretaría municipal, durante el plazo de 15 días, que principiarán á contarse desde aquél en que la convocatoria se inserte en el *Boletín Oficial* de la provincia.

La Alcaldía ha señalado la hora de las 12 de la mañana del día 30 del corriente mes para la celebración de la subasta del servicio de coches fúnebres, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

Las proposiciones girarán en baja del precio en que la actualidad está contratada la ejecución de este servicio, expresando en letra y con toda la claridad la cantidad que exijan al efecto.

Como garantía de la subasta habrá de constituirse previamente en la Tesorería municipal un depósito equivalente al 5 por 100 del tipo que sirve de base para la misma.

Ayer fueron detenidos, en la travesía de Vargas, varios muchachos que promovieron una reyerta y el consiguiente escándalo.

Dos carreteros atropellaron ayer

á una anciana que conducía un botijo con agua, el cual le tiraron, causando á la pobre mujer alguna leve lesión que le fué curada en la botica de socorro. El hecho ha sido denunciado.

Un músico militar se presentó ayer en la prevención, manifestando que, hallándose en la escalera de la Audiencia, una mujer le había pegado dos bofetadas.

Al salir ayer del juicio oral celebrado en esta Audiencia, se promovió un altercado por varios de los testigos que habían ido á declarar, entre los que figuraban tres músicos del regimiento de Bailén y un joven, siendo motivo de ese altercado ciertas afirmaciones hechas por uno de aquéllos en el acto de declarar, y que dicha joven creyó ofensivas á su dignidad, llegando por esta circunstancia al extremo de abofetear á dos de ellos, de los cuales el uno parece que quiso hacer uso del arma que llevaba no consiguiéndolo por haberse interpuesto algunas de las muchas personas que presenciaban el suceso.

**Audiencia.**

Ante la Sección 2.ª se vió ayer en juicio oral y público, la querrela instruida en el Juzgado de esta ciudad, contra doña Aurelia Blanco Moreno.

El letrado señor Gutiérrez Colomer, en representación de la agraviada y querellante doña Carmen Gargollo Argos, reprodujo en el acto del juicio como definitivas sus conclusiones provisionales, calificando los hechos de la querrela como constitutivos de un delito de injurias graves, definido y penado en los artículos 472 y 473 del Código penal, y conceptuando autora del mismo á la procesada doña Aurelia, pide se la imponga, por no concurrir circunstancias modificativas de la responsabilidad contraída, la pena de un año, ocho meses y un día de destierro, multa de 125 pesetas, accesorias y costas.

El abogado defensor señor Collantes solicitó la absolución libre de todo cargo y culpa de su cliente la acusada doña Aurelia, por no ser cierto que insultara á la querellante, y no constituir por lo mismo los hechos del delito de injurias, interesando además se impongan las costas á la querellante doña Carmen por su temeridad y mala fé.

**Correo local.**

**Teatro.**—En los primeros días de esta próxima semana, según ayer se nos dijo, comenzará sus funciones en el Teatro la compañía de verso que dirige el señor Capillo, de cuya reputación ya hace algún tiempo que dijimos algo tan favorable como justo.

A continuación publicamos el repertorio que anuncia la aludida compañía, aunque no sabemos cuáles ni cuántas de las obras en él consignadas podrá ver representar el público de Santander, acostumbrado á repeticiones demasiado... repetidas; costumbre que sin du-

da desea él ver desaparecer, sobre todo en esta temporada en que se le trae una compañía reputada de buena y se le anuncia tan corto número de representaciones.

*Militares y paisanos, Sullivan, El tanto por ciento, Dora, Lo sublime en lo vulgar, Felipe Derblay, Divorcímonos, Un inglés y un vizcaíno, En primera clase, Los dominós blancos, Los Hugonotes, El hombre de mundo, Fernanda, O locura ó santidad, El chiquitín de la casa, A casa con mi papá y otras muchas.*

**Viajeros.**—En el tren expreso sale esta tarde para Valladolid el distinguido catedrático de aquella Universidad, Dr. Medrano, que ha permanecido aquí durante toda la temporada veraniega y regresa ahora para concurrir á los exámenes y próxima apertura de curso.

Precedido aquí del merecido renombre que como médico goza en todas partes, no ha podido el señor Medrano, durante su permanencia en Santander, eximirse de deferir á las solicitudes de muchos dolientes, proporcionándole esta ocasión de llevar á cabo algunas difícilísimas operaciones en el oído, especialidad á que se dedica con éxito de los más extraordinarios, tales como la perforación timpánica y los cateterismos, hechos con precisión y habilidad notabilísimas, según hemos sabido por testimonio, no sólo de los interesados, sino también de personas de competencia muy reconocida y testigos de mayor excepción.

Sentimos que, por la premura del tiempo, el ilustrado doctor no haya podido detenerse algo más aquí, como lo deseábamos sus amigos, y muchos enfermos que se proponían encomendarse á su ciencia y experiencia reconocidas.

—En el tren expreso de ayer tarde salió para los baños de Alhama la distinguida señorita de Viluma.

**Veladas de la Plazuela.**—Esta noche ejecutará la banda municipal de música el siguiente programa en el paseo arriba mencionado.

Paso doble, *Viva Triana*.—Rodríguez. Mazurka, *La Estrella del Noree*.—Meyerbeer.

Danzas húngaras.—Bordier. Fantasía de *La Fille de Mme. Angot*.—Lecoq.

Valses, *Sur la montagne*.—Kauldich. Polka, *El coral blanco*.—Beltrán.

**Conciertos.**—La nota de hoy dice: Café Ancora:

*Mutta di Portici*, overtura.—Auber. *Al pié de la reja*, serenata.—Carreras.

Introducción de *Sonámbula*.—Bellini. Fantasía de baile.—Beriot.

Tarantela.—Dancla. Guagira.—Bretón.

Café Cántabro. Sinfonía sobre motivos de zarzuelas.—Barbieri.

*La Tempestad*, vales.—Chapi. Romanza y duetto de *Lucrecia*.—Donizetti.

*Sotileza*, barcarola.—Enguita.

*Venus Reigen*, vales.—Gungl.

*Pepita*, polka.—Enguita.

**El concierto de mañana.**—Según nos dicen, ayer había ya pedidas y despachadas muchas localidades para el concierto que se ha de verificar mañana por la noche en el Teatro, en beneficio del famoso niño violinista Alfredo Fernández, por éste y por el celebrado pianista señor Guervós, y en el que tomará parte también la orquesta *La Tierra*.

**DESDE PARIS.**

Sr. Director de EL ATLANTICO. París 18 de septiembre de 1889.

Uno de los resultados más positivos y eficaces que pueden obtenerse de las Exposiciones, superior aun á los efectos inmediatos de los inventos, los cuales en la mayor parte de los casos no son después comprobados por la experiencia, es el que se obtiene en las visitas de los obreros para estudiar la especialidad de cada arte ó labor, pues nadie mejor que ellos aprecia la diferencia que acusa un progreso y se le apropia por poderosa virtud del estímulo, mientras que pasa inadvertido para el mero curioso lo mismo que para el teorizante que se pierde en abarcar la concepción del conjunto sin determinar el lado útil y la aplicación particular de cada objeto.

De casi todos los países de Europa se ven numerosos grupos de obreros por estas extensas galerías, pero pocos de España, porque falta ahí el espíritu corporativo que los asocia para los fines de extender la esfera de sus conocimientos, como tampoco se ha debido mostrar el elemento oficial muy solícito en auxiliarlos para ese empeño.

Esta mañana les tocó el turno á los delegados de la Asociación de los obreros de Londres de ser presentados al jefe del gobierno Mr. Tirard, acompañados por el encargado de negocios de la embajada de Inglaterra. El presidente de la Asociación hizo presentes los plácemes de los obreros ingleses por el éxito de la Exposición, así como los sentimientos de simpatía de que están animados para con sus camaradas franceses.

Mr. Tirard se mostró muy agradecido por la deferencia que hacia este país sienten los delegados, y les rogó que á su vuelta á Inglaterra fuesen intérpretes cerca de los industriales representados en la Exposición de esa misma gratitud por haber tomado parte en esta gran fiesta de los trabajadores.

Esta mañana, después de una ascensión á la torre de los trescientos metros, los ingenieros franceses han obsequiado con un almuerzo á sus colegas extranjeros. A los presentes brindó Mr. Eiffel por la industria y por las naciones á que pertenecían los congregados, recordando los grandes trabajos realizados en ellas.

Varios ingenieros extranjeros brindaron también, dando las gracias á los que les dedicaban tan delicioso obsequio.

La cuarta representación de la *Oda triunfal* de Mlle. Holmes, á beneficio de las víctimas de la explosión de Amberes, ha dado un magnífico resultado.

Los precios de las localidades se fijaron en diez, cinco y tres francos, pero ha habido muchas personas que han pagado espontáneamente hasta cien francos, por ser el que ha sido el objeto á que se dedicaba el beneficio.

La venta de billetes estuvo también perfectamente organizada, pues no sólo se expendían los billetes en el palacio de la Industria y en los pabellones de la explotación y trabajos de la Exposición, sino también en

8 FOLLETIN DE EL ATLANTICO.  
**UN RELOJ DE ORO.**  
NOVELA ORIGINAL  
POR  
BULLANGA

II  
meras circunstancias de mi vida, á no haberme parecido muy singulares, no sólo los misterios que envolvía todo cuanto á Ketti podía referirse, sino la extraña impresión que en mí causaban, haciendo cada vez más fijo el recuerdo de la amigueta de mi infancia.  
Cumplido el curso de estudios correspondientes á aquel año académico, empezaron los exámenes; yo no sufrí exámenes sino de aquellas asignaturas marcadas en el plan especialísimo que me había ordenado mi padre; ya disponía el camarero de mi sección el equipaje mío, y no me restaba sino esperar durante unos tres ó cuatro días que volviese mi padre de San Sebastián, á donde se había ido, ó que mandara á por mí, cuando se me ofreció el último y el más extraño motivo de cuantos respecto al misterio de Ketti habían despertado hasta entonces mi curiosidad. Alberto Aramberry fué llamado á la celda del P. Felipe Neri, donde yo me

hallaba con mi maestro y con un caballero anciano, que hacía muy pocos momentos acababa de llegar acompañado del P. Felipe. Aquel anciano era el padre de Alberto, era el señor Aramberry; abrazó á su hijo y lloró como un niño; en tanto el P. Felipe pronunciaba no sé qué expresiones de consuelo y como encaminadas á infundir y recomendar la cristiana resignación. Yo me hallaba en uno de los extremos de la estancia, y sin duda nadie había echado de ver mi presencia.  
El anciano dijo á su hijo Alberto que éste ya no tenía madre, que había muerto y que no tenía ninguna otra persona más que á él, á su padre; y como le preguntase Alberto por Catalina, su hermana, el anciano quedóse suspenso y como si vacilase en responder, pero al fin dijo que Ketti se hallaba en un colegio de Inglaterra.  
Al día siguiente llegó al colegio Pascual, el contraataca, á recogerme y conducirme á bordo del «Gravina», donde impacientemente aguardaba mi padre; me despedí de los frailes y de los pocos compañeros que aún no habían salido de vacaciones, y asimismo y muy especialmente del P. Felipe Neri, el cual me recomendaba que tornase de los primeros al colegio, y así se lo prometí, á la verdad, no con mucho gusto, porque deseaba verme en Granada y no salir de allí, curándome para siempre aquella tristeza adquirida en el Norte; pero estaba de Dios que yo no volvería jamás á vivir ni por mucho ni por poco tiempo en convento alguno.  
Ha de perdonarme el lector que nada haya hablado de mis estudios, y en esto peca-

ra de ingrato con mis buenos maestros; pero me bastará decir que amplié los conocimientos matemáticos que había recibido en Granada; me perfeccioné en el dibujo topográfico, de paisaje y de figura; aprendí la geografía y la arquitectura, y los idiomas francés, é inglés, que llegaría á hablar cuando la práctica me prestara mayor soltura y facilidad.  
III  
Quedé alojado en una de las dos literas que había en el camarote de mi padre. El bergantín era un hermoso barco, un verdadero brikbarca, de buena arboladura y excelente casco; se hallaba tripulado por 14 hombres, el contraataca, el carpintero, un negro cocinero y ayuda de cámara, un grumete, mi padre y yo, lo cual formaba un total de 20 tripulantes.  
Se hizo á la vela, con rumbo á las costas de Galicia, á los pocos días de mi estancia á bordo. Había yo recorrido todo el barco, saciando con esto mi curiosidad de muchacho; toda aquella gente del mar me trataba con gran cariño, pero hasta que el bergantín se alejó de las costas, no eché de ver que éramos en el buque más personas de las que se me había dicho; en efecto, había un pasajero, y cuál no sería mi asombro al reconocer en dicho sujeto al señor Aramberry.  
Iba enfermo de mareo, con este mal por el que se desmaya el corazón, se revuelve el estómago y se quita la vista; en mí no se dieron sino mucho más tarde los fenómenos del mareo. Mi padre atendía solícitamente al

pasajero, y me llamaba tanto la atención aquella natural solicitud, como el hecho, para mí rarísimo é inesplicable, de haber hallado en el barco al padre de Alberto; pero bien pronto tuve explicado de algún modo, ya que no completamente, esto, así como otras singulares circunstancias.  
Solíamos almorzar y comer mi padre y yo sobre cubierta, servidos por Mequito, camarero-cocinero y hasta mayordomo del bergantín. Cierta día sentóse con nosotros á la mesa el pasajero; se hallaba muy aliviado, después de haber hecho uso, por consejos de mi padre, que fué quien hubo de darle la medicina, del jarabe de cloral del Dr. Thevenet, de París.  
Recuerdo que nos habló con verdadero espanto de sus sufrimientos curados, no tanto, sin duda, por la acción del medicamento, cuanto porque habían cesado los bruscos balanceos, y el «Gravina» se deslizaba por una mar tranquila, manteniéndose en una ligera inclinación hacia estribor.  
—¿Este es el pequeño de usted?—dijo el anciano.  
—El mismo: dentro de poco todo un piloto, á no ser que le hagamos polvo á coscorrones.  
—¿Le gusta á usted el mar, querido niño?—me dijo el caballero con voz muy dulce y sonora muy afable.  
Yo contesté que sí, y como tornase á preguntarme que si me quedaría gustoso para siempre en el bergantín, no tuve reparo en decir que, en efecto, no habría de serme ingrata la vida del mar, pero que, por tanto...

(Se continuará.)

la legación de Bélgica, en los ministerios de los negocios extranjeros, de Comercio y de las Colonias, en la presidencia del Consejo, en la Prefectura de Policía, en el Ayuntamiento, en las agencias de teatros y en casa de los editores de música.

Decididamente será el domingo, 29, la distribución de premios de la Exposición, habiéndose adelantado así dos días esta solemnidad con el objeto de que los numerosos comerciantes que tendrán que acudir a ese acto, puedan también estar a fin de mes en las casas y fábricas como época en que la dirección de los negocios exige su presencia constante.

Las previsiones de Mr. Alphan y del conde de Alabanza.

Esta mañana, á las once, tuvieron lugar en la iglesia de San Pedro de Chailot las honras fúnebres por el alma de don Ezequiel Balmaseda, hermano del presidente de la República de Chile, que murió anteayer aquí, a consecuencia de una enfermedad que le tenía postrado en cama hace tres meses. La mayor parte de los representantes de las Repúblicas americanas figuraban en el duelo.

Después de la ceremonia religiosa, se bajó el cadáver á uno de los subterráneos de la iglesia, quedando allí depositado provisionalmente, hasta que sea transportado á Santiago de Chile, donde tendrá lugar la inhumación definitiva.

En este país donde se practica por modo sorprendente la virtud del ahorro, con extremos tales, á veces, que llega á convertirse en vicio repugnante, se ven con frecuencia casos de imprevisión y atolondramiento que dan al traste con esas pequeñas fortunas amasadas en fuerza del más riguroso espíritu de orden y economía.

Tal ha sucedido á los esposos Delapant, que jugaban con frenesí á ese para ellos inocente juego, del que viven tantos pícaros. Y en efecto, el matrimonio se arruinó al poco tiempo. La solución fué para estos infelices la adquisición de un hornillo portátil que relleno de carbón y encendido esto les mató por asfixia, sentada cada cual en su butaca, donde esta mañana fueron hallados sus cadáveres.

Que la tierra les sea más ligera que lo fueron los bófalos á cuyas patas fiaron su fortuna!

Buenos Aires, 17 de septiembre.—Cambio del oro, 103.80 por 100 premio.

El corresponsal.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Londres 19.—Un despacho de Viena que hoy publica el periódico «The Times» da cuenta de haberse abierto negociaciones encaminadas á conseguir una alianza defensiva y defensiva entre Serbia y Montenegro.

Añade que el ministro búlgaro señor Stambouloff ha salido con dirección á Viena, donde expondrá probablemente las medidas que semejante proyecto, caso de realizarse, impone adoptar á la Bulgaria.

Paris 19.—El despilfarro de la propaga electoral por medio de carteles ha llegado en Paris hasta los últimos límites; pero se observa que el público hace cada día menos caso de tales manifestaciones exteriores.

Esta indiferencia no debe, sin embargo, interpretarse como síntoma de un movimiento de la opinión pública favorable al retraimiento, pues todos los partidos se aprestan á la lucha y el número de votantes será ahora seguramente mayor que en las elecciones anteriores.

Lo que sucede es que los trabajos públicos y secretos de las juntas han dado poco resultado, y que los electores han tomado ya una resolución sobre el candidato que votarán.

Los cálculos que se hacen respecto del resultado de las elecciones, son completamente aventurados. La incertidumbre durará hasta el último momento.

Hay motivos para creer, sin embargo, que algunos diputados importantes no serán reelegidos.

Entre ellos merece especial mención el señor Clemenceau, cuya campaña oratoria en el distrito de Draguignan ha dado escaso fruto.

Cascaes 19.—El rey de Portugal permanecerá en Cintra al lado de su familia y no realizará su anunciado viaje á este pueblo.

Esto ha dado lugar á los rumores de que el Rey se había agravado mucho en su enfermedad; pero esto se desmiente según informes de palacio.

Singapore 19.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo á Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Isla de Mindanao».

Sin novedad á bordo.

Paris 19.—Los boulangieristas claman contra las medidas tomadas por algunas autoridades impidiendo la circulación de cartones recomendando á los candidatos del partido nacional.

Dicen que jamás se había visto en Francia tanto lujo de arbitrariedades por parte del Gobierno para influir en las elecciones y perjudicar á candidatos de oposición.

A pesar de esto, sostienen que un gran número de candidatos boulangieristas tienen asegurada su elección.

Paris 19.—Esta noche se celebrará una gran reunión electoral organizada por las candidatas ciudadanas Valsayre, Saint Iclair y Polonie que, como es sabido, presentan sus candidaturas en tres distritos de Paris. La última se pone enfrente del señor Locroy.

Se cree que ninguna de ellas será elegida. Estas candidatas abogan por lo que ellas llaman la emancipación de las mujeres, pidiendo para éstas los mismos derechos civiles y políticos que disfrutaban los hombres.

F.

PIANOS Y ARMONIUMS, NUEVO ALMACEN con todos los adelantos más modernos, en cuanto á precios, condiciones, garantías, calidad, fábricas renombradas y surtido pa- LOUISE. DOTESIO al ofrecer esta nueva casa al público santanderino se limita á suplicarle que visite á este establecimiento antes de comprar en otra parte y se convencerá con el verdadero y variado surtido que hallarán á PRECIOS MUY REDUCIDOS al contado y todos los cuales se venden también á plazos con el módico recargo de solamente el seis por ciento de intereses por cada año que ha de durarle pago. Planos de todas las fábricas, pero especialmente de las tan renombradas de ERARD, PLEYEL, GAVEAU Y PIAZZA.

APLAZOS DESDE 115 REALES AL MES De encargo se pueden traer más baratos pero no se recomiendan por sus resultados muy dudosos; Pianos de todos los autores, desde los más baratos hasta los más caros. Armoniums de Alexandre, desde 70 reales al mes. Precios al contado lo más barato conocido.

Se garantizan todos los instrumentos vendidos por esta casa que por sus grandes compras consigue descuentos especiales.

Alquiler.-Compras.-Cambios.

Album núm. 72.—Contiene las 7 piezas siguientes, por Gottschalk: Radiense, wals de concierto; La Gallina, danza cubana; Berceuse, marcha fúnebre, Suspiro, wals poético; Solitud y Pensamiento poético.

Album núm. 57.—Contiene las 6 piezas siguientes, por Gottschalk: El Poeta moribundo; Pazquín; El Banjo; El Bananier; Marcha de noche y Ultima esperanza.

Album núm. 45.—Contiene 15 piezas fáciles sobre motivos de La Mascota, Adriana Angot y La Gran Duquesa.

Música económica á precios muy reducidos. 5 dmjs

Almacén de Música, Pianos, Armoniums y demás Instrumentos para Bandas y Orquestas de

LOUIS E. DOTESIO 34, CALLE DE LA BLANCA, 34 SANTANDER Agente á La Universal, de los Sres. Porres y González. Casa en Bilbao: 8, María Muñoz.

D. Avelino Benavente, doctor en Medicina y Cirujía, etc. etc. Certificado: Que he ensayado en distintos casos los SALICILATOS DE BISMUTO y CERIO preparados por el distinguido farmacéutico Dr. Vivas Pérez, y en todos ellos los resultados que he obtenido han superado á los observados con otras preparaciones.

Hasta ahora he podido apreciar los buenos resultados de los SALICILATOS DE BISMUTO y CERIO en tres casos de «diarrea catarral» en niños; en uno de «diarrea por marisma senil», y en dos de vómitos en embarazadas; pero me propongo seguir estudiando sus aplicaciones para dar cuenta más extensa de su resultado al señor Vivas Pérez, á quien desde luego felicito cordialmente por la excelencia de su preparado. Madrid 9 de octubre de 1888.—Dr. Avelino Benavente.

CURA inmediatamente toda clase de vómitos, diarreas (de los niños y de las embarazadas), de los vómitos, de los niños, de las embarazadas, Colera, Tifus, Catarrros y úlceras de estómago. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Barcelona: Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española y Sres. Hijos de J. Vidal y Ribas. Depósito en Santander: Farmacia de D. L. Hontañón.

COTIZACIONES.

Table with columns: BARCELONA, Dia 19, Dia 18. Rows include: 4 por 100 interior, exterior, amortizable; Billetes hipotecarios de Cuba; Acciones de ferrocarriles del Norte; Id. del Banco Hispano Colonial; Id. del Crédito Mercantil; Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia.

MADRID. (1)

Table with columns: Dia 19, Dia 18. Rows include: 4 por 100 interior, exterior, amortizable; Billetes hipotecarios de Cuba; Acciones del Banco de España; Acciones tabaqueras; Cambio sobre Londres; Idem sobre Paris á 8 div.

BOLSIN.

Table with columns: Dia 19, Dia 18. Row: 4 por 100 interior.

(1) Bastante firmeza.

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL ATLANTICO.

EXTRANJERO.

El discurso de Carnot Paris 20

En el acto de la distribución de premios de la Exposición universal, que tendrá lugar el 29 del corriente, el presidente de la República, Mr. Carnot, pronunciará un notable discurso, haciendo la apología de la paz y del trabajo.

Temores

Belgrado 20

Témese que estalle una revolución; el Gobierno adopta todo género de precauciones en defensa del orden público.

Asesinatos

Paris 20

Según telegramas de los consules en Jamaica, gran número de americanos han sido asesinados entre Haití y Jamaica.

INTERIOR.

La cuestión de Marruecos

Madrid 21

Respecto al estado de las negociaciones con Marruecos, siguen dominando en los centros oficiales las notas pacíficas, y se cree cada vez con mayor motivo que las negociaciones diplomáticas llegarán á un término completamente satisfactorio.

Noticias autorizadas dicen que el ministro del sultán de Marruecos ha declarado claramente que el sultán se prestará gustoso á dar cumplidas satisfacciones á España, con la cual quiere permanecer en buena amistad.

De las medidas tomadas por el ministro de la Guerra en previsión de posibles acontecimientos á que diera lugar este asunto, resulta que sobran medios para robustecer y apoyar militarmente las gestiones diplomáticas entabladas con motivo del atentado cometido en Alhucemas contra los españoles.

A la una de esta madrugada, momentos antes de telegrafiar, sé que acaba de recibirse un telegrama diciendo que el ministro del sultán de Marruecos ha declarado también que se hará la justicia que exige el atentado cometido.

El sultán es esperado mañana en Tánger.

Lo de los concejales.

Madrid 21

Las únicas noticias que hoy se cotizan en los centros políticos, aparte de la cuestión de Marruecos, son las de la reunión del Consejo de Estado, en la cual se dió lectura del dictamen resolviendo en el expediente sobre suspensión de los concejales de Madrid.

Mañana comenzará la discusión, en la cual saldrán á luz las divisiones que en este asunto se manifiestan entre los consejeros. Parece, sin embargo, que predomina el criterio de que debe confirmarse la suspensión de todos los concejales á quienes el Gobernador impuso esa medida, y que deben igualmente ser entregados á los tribunales.

Coméntase la actitud enérgica que sostiene el señor Martínez del Campo en el Consejo, pidiendo también el procesamiento del alcalde señor Abascal y el apercibi-

miento contra el Gobernador señor Aguilera, á quien tacha de poco enérgico.

Dícese que el señor Martínez del Campo presentará la dimisión en el caso de que el Consejo de Estado no acuerde exigir todas esas responsabilidades.

Los ministros han aplazado el reunirse en Consejo para después que les sea conocida la resolución del de Estado en el asunto de suspensión de los concejales.

B.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor español Mosca, de 36 toneladas, capitán Fernández, de Villagarcía, con 18.000 piezas maderas, á los señores Solar y Sobrino de Villegas.

Vapor español Cabo Creux, de 1.200 toneladas, capitán Ibarra, de Barcelona, con 6 fardos huleza y 17 bultos conservas, á la orden; 10 cajas bugía, á don A. Porrúa; 10 sacos azúcar, á don R. Torcida; 40 fardos crin y 180.600 kilos sal, á la orden; 77 barriles vacíos y 66 ídem ídem, á La Cruz Blanca.

Vapor inglés Corra Ling, de 750 toneladas, capitán Blyth, de Glasgow, con 345.100 kilos carbón, á la orden y 60.900 ídem ídem, á la orden.

Vapor español Bazán, de 534 toneladas, capitán Arizaga, de Hamburgo, con 21 barriles ferreteria, á don M. Cabrero; 15 barriles tejidos y otros, á los señores Capa, Moral y Compañía; 40 cajas almídon, á don Casto Cabezón Martínez; 26 cajas almídon y 20 bultos drogas, á don Vicente González; 57 bultos papel, á don E. L. Herrero; 150 cajas botellas vacías, á los señores Matossi Fanconi y C.ª; 77 bultos clavos, á don Carlos Hoppe; 19 ídem ferreteria, á los señores Ubierna y Fernández; 60 cajas almídon, á los señores García Hermanos; 50 cajas almídon, á la señora Vinda de Lucas Carrera; 10 bultos drogas, 10 sacos cebada, 15 bultos sosa, 25 cajas ginebra, 200 cueros y 176 bultos acero, á la orden.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor español Progreso, de 130 toneladas, capitán Olivares, para Bilbao, con 15 sacos achicoria y 10 barriles cerveza.

Vapor español Santaña, de 36 toneladas, capitán Ulibarri, para Bilbao, con 233 sacos harina, 2 pipas aceite, 2 sacos arroz, 43 barriles cerveza y 20 sacos garbanzos.

Patache español Amalia Felisa, de 32 toneladas, capitán Fañón, para Luarca, con 1.000 cajas petróleo, 356 sacos harina, 32 ídem salvado y 1 pipa aceite.

Vapor inglés Lady Aline, de 333 toneladas, capitán Blyth, para Bilbao, en lastré.

SUN FIRE OFFICE

Compañía inglesa de seguros contra incendios, A PRIMA FIJA, domiciliada en Londres desde el año 1710. AGENCIA EN SANTANDER, MUELLE, N.º 22.

Esta poderosa y antiquísima Compañía QUE FIGURA A LA CABEZA DE LAS EN INGLATERRA EXISTENTES, efectúa los seguros á precios muy moderados y bajo condiciones ventajosas para los que acuden á ella.

Esta poderosa y antiquísima Compañía QUE FIGURA A LA CABEZA DE LAS EN INGLATERRA EXISTENTES, efectúa los seguros á precios muy moderados y bajo condiciones ventajosas para los que acuden á ella.

Sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación. Los siniestros satisfechos en su larga existencia (178 años) representan una suma fabulosa. Solo en los últimos 10 años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESETAS.

Para más informes y para asegurar, dirigirse á su agente en Santander, José Rodríguez López, Muelle, 22, entresuelo 22.

BAÑOS DE LIÉRGANES.

AGUAS MINERO-medicinales-sulfuradas-cálcicas, sulfúrico-azoadas, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

Hechas grandes mejoras en este balneario que ha quedado montado á la altura de los mejores de su clase, quedó abierto al público desde el día 10 del corriente.

Estas preciosas aguas se emplean con prodigiosos resultados, en todas las afecciones del aparato respiratorio, como son las faringitis, laringitis y bronquitis, crónicas, infartos pulmonares, homoptisis y procesos tisiogénos en su primer período.

Son de eficacia positiva para combatir el herpetismo y escrofulismo en todas sus manifestaciones; y en general, para toda afección caracterizada por tonía orgánica.

Asimismo son de útil aplicación en las enfermedades de la matriz, cuyas funciones res tablece.

Igualmente pueden aplicarse á los padecimientos de los párpados y globo ocular.

ACADEMIA DE DIBUJO

bajo la dirección de

D. JACINTO ROGI.

CALE DEL MEDIO, NÚM. 19, PISO 2.º

Desde el día 1.º de octubre se abren las clases de dibujo en figura, adorno, lineal y modelación, al reducido precio de 5 pesetas mensuales, excepto la modelación que se fijará en 10 por la mayor importancia del estudio.

Este año cuenta esta academia, con unas grandes colecciones de magníficos modelos de todas clases de dibujos. Horas de clases para señoritas de 5 á 7 de la tarde, y para chicos de 6 á 8 y de 7 á 9 de la noche.

EN EL MUELLE

NÚMERO 2 se venden muebles en buen uso, incluso un piano y una mesa de comedor para casa particular.

ALMONEDA de libros muy baratos.—Tableros, 6. 3.º 4—2

INSTITUTO CARBAJAL.

CURSO DE 1889 A 1890.

Desde el día 15 del corriente queda abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de e-te Instituto.

En dicha oficina, y dirigidos al Excelentísimo señor Alcalde, presentarán los alumnos sus solicitudes. El día 30 queda cerrado el plazo de admisión.

El Director. Ricardo Olarán,

ACADEMIA DE DIBUJO Y MATEMÁTICAS,

La o la dirección de

D. JOSE M.ª CASUSO. Calle del General Espartero, número 3, 1.º

El próximo mes de octubre empezarán las clases en este acreditado establecimiento, en el cual se han introducido notables mejoras.

Desde el día 15 del corriente mes se abre la matrícula, desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche en el local de la Academia, General Espartero, 3. 1.º. 10a10

LA NEW-YORK.

Compañía mútua de seguros SOBRE LA VIDA 14 FUNDADA EN 1845. DOMICILIO SOCIAL 348 Y 348, BROADWAY, NEW-YORK. Dirección general, Puerta del Sol, 13, principal, Madrid. Fondo-garantía en 1.º de Enero de 1889 PESETAS: 484.461.066.

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionista y la sola cuyos Fondos de garantía pertenecen íntegros á sus asegurados. Además, reparte, exclusivamente entre los mismos, los beneficios todos los años. Agente en Santander y su provincia, don F. de Estrada, Muelle, 30.

ESTREÑIMIENTO.

Esta indisposición causa molestia en el vientre produciendo inapetencia, pesadez de cabeza, impidiendo la aptitud para el trabajo, y origina muchas veces cefalalgia. Suele generalmente recurrirse á los purgantes, cuyo medio debe en absoluto rechazarse, por ser, como vulgarmente se dice, mucho peor el remedio que la enfermedad. El único medio seguro y sin rival, son los POLVOS REGULARIZADO. RES DE RINCON, premiados en la Exposición Universal de Barcelona, compuestos de vegetales tan sencillos como infalibles en su acción tónica sobre el intestino, metadizando admirablemente su función, hasta hacerla en breve ordinaria y regular. Véndese en farmacias y droguerías. En Santander: Pérez Molino y C.ª En Bilbao: farmacia de M. Rincón, su autor.

Alianza de Santander. COMPANIA LOCAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA. CAPITAL EFECTIVO, 1.000.000 DE PESETAS. Esta Compañía admite seguros á precios económicos desde el 1.º de Enero de 1887. Para otros informes, dirigirse á la Agencia. Muelle, núm. 2.º escritorio de D. Antonio V. Basterrechea.

ESCUELA DE COMERCIO

CURSO DE 1889 A 1890.

Desde el 15 del corriente queda abierta la matrícula en esta Escuela, en la Secretaría de la misma, desde las once de la mañana á la una de la tarde. 5a4 El Secretario, J. Fresno de la Calzada.

NOMENCLATOR

DE LA

PROVINCIA DE SANTANDER, LIBRO DE INDISCUTIBLE UTILIDAD.

Precio dos reales.

De venta en esta imprenta, Plaza de la Libertad, número 1.

RECORDATORIOS.

Excelente colección de grabados en cobre de primera elección con luto para recordatorios y aniversarios de defunción. De venta en esta imprenta, plazuela de la Libertad, número 1.

Imp. y lit de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1.

